REALIZADA LA PRIMERA SESIÓN DE OBSERVACIÓN SOLAR

La cita era a las 11:30 y aunque amaneció todo cubierto de nubes finalmente éstas acabaron por abrir y permitieron la actividad. 
Quedamos en una esquina del recinto ferial y colocamos los telescopios: PST y ETX 90. En el visible el sol no presentaba nada de actividad, era casi una imagen plana. Tan solo una fácula doble resaltaba con un tono blanco-amarillento cerca del limbo. 
Con el PST la cosa cambiaba: medio limbo solar presentaba estructuras filamentosas no demasiado prominentes.
Un par de ellas eran afiladas como espículas, otras eran arcos que cerraban de nuevo; en le resto del limbo parecía flotar una atmósfera en forma de “pelillos” finos como terciopelo rojo.
Era difícil conseguir sintonizar la imagen, el cielo estaba inestable y con algunas nubes. Para la próxima observación llevaremos una mesita y silla para que cada uno pueda estudiar con detenimiento el sol y realizar dibujos.
Una curiosidad:

Mientras Antonio y yo estábamos con el ojo en cada ocular un avión cruzó el sol justo por el centro del disco dejando estelas de humo… ¡fue espectacular!!... Nos causó impresión porque no lo vimos llegar y dimos un grito de sorpresa a la vez. El con el ETX lo vio aparecer desde la parte inferior del sol y yo con el PST me apareció por la parte de arriba de la imagen. 
Sacamos algunas fotos de recuerdo con los móviles, por eso la calidad de éstas no es muy buena. Al menos ha quedado el recuerdo.

A las 13:45 ya estábamos de vuelta guardando el telescopio y nos despedimos para vernos el próximo miércoles.
Leonor Ana.
