Bitácora 29 de abril 2006

Llegamos de día a Torremocha del Campo y nos desviamos hacia el sur para quitarnos luces del pueblo y tener horizonte limpio.

Llegamos a Navalpotro, el pueblo es pequeño, y con pocas farolas de mercurio. El horizonte es liso y tiene una loma al sur del pueblo con vistas espectaculares. Nos colocamos allí, y preparamos todo con luz. Hacía viento con lo que nos resguardamos junto a la pared de un almacén. Vimos una puesta de sol espectacular, la luna muy joven seguía al sol. Iban apareciendo estrellas y el cielo cada vez era más increíble. 

Vimos salir a Júpiter sobre el horizonte muy limpio hasta el final. Una de las cosas más alucinantes fue que mientras cenábamos vimos la luz zodiacal hacia el oeste. Una pirámide de luz gigantesca se elevaba desde el horizonte oeste y alcanzaba más allá de la constelación de Géminis. Seguía la franja del zodiaco (y las constelaciones), la Vía Láctea estaba muy a ras del horizonte y recostada con lo que no coincidían y se diferenciaban muy bien. 
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Buscamos el cometa con los prismáticos: se veían dos fragmentos bien visibles aunque pequeños. Con aumentos se notaba algo raro en el núcleo, parecía múltiple. 

Júpiter era increíble, las bandas se veían muy bien e incluso las tropicales. 

Buscamos las galaxias del cuervo: Las Antenae, y Centauro A, la radiofuente. 

No llegamos  a ver el Omega Centauro porque el único resplandor del horizonte coincidía en ese sitio. 

El viento no cesaba y la sensación térmica iba en aumento. 

Nos quedamos sin batería en las cámaras, con lo que fuimos pensando en chapar y marcharnos. Dicho y hecho.
